

让“钻石六边”合作更加璀璨坚固

——习近平主席署名文章指引新时代中柬命运共同体建设行稳致远

新华社记者 孙楠 吴长伟

4月17日,在赴金边对柬埔寨进行国事访问之际,国家主席习近平在柬埔寨《高棉时报》《柬华日报》和柬埔寨“新鲜新闻”网站发表题为《双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远》的署名文章。

柬埔寨各界人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席在署名文章中从睦邻友好、重情重义、平等互利、包容互鉴等方面全方位阐述中柬命运共同体丰富内涵,表示期待这次访问引领中柬命运共同体建设取得更大进展。他们充分认同习近平主席关于深化两国关系的一系列重要论述,表示将与中方一道双向奔赴,共守和平、共同发展、共创繁荣,让涵盖政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域的“钻石六边”合作更加璀璨坚固。

铁杆友谊成色十足

“很荣幸刊登习近平主席的署名文章,热烈欢迎习近平主席在柬埔寨新年之际对我国进行国事访问。”《高棉时报》出版人莫汉说,“习近平主席的署名文章读来温暖、真诚、有力。我们完全赞同习近平主席对推动新时代中柬命运共同体建设的阐述。柬中铁杆友谊牢不可破,我们要继续双向奔赴、相互成就。”

习近平主席在署名文章中指出,重情重义是中柬命运共同体的鲜明特征,并提到西哈努克亲王“创作的《怀念中国》等赞颂中柬友好的歌曲传唱至今”“我父亲相信音乐是最有力的情感媒介之一,能够传递那些无法用言语表达的情感。”西哈努克的小女儿阿伦公主说,“信任如树,需要时间成长,而一旦建立就会变得强大持久。柬中友谊一直以同样方式稳步发展至今天,这种信任是两国未来合作和共同繁荣的坚实基础。”

“柬中关系源远流长,两国是铁杆友谊,拥有‘钻石六边’合作架构,积极携手构建命运共同体,双边关系达到历史最好水平。”柬埔寨政府发言人机构主席班波那高度评价柬中双边合作。他说:“柬埔寨的快速发展离不开中国的大力支持。柬中关系建立在互利、共赢、平等、和平共处、相互支持和尊重以及互不干涉内政的原则之上。”

(上接第1版)

阮廷康对中华全国总工会成立100周年表示热烈祝贺,对中国工会在推进国家经济建设、维护职工合法权益、构建和谐劳动关系等方面取得的成效给予高度评价。他表示,越劳总十分珍视与中华全国总工会的友谊,希望双方强化交流交往,深化务实合作,共同为促进世界和平和人类进步贡献力量。

越南劳动总联合会有着悠久的历史,成立于1929年,接受越南共产党的领导。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记徐留平,中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春等参加会见。

斗茶比赛

4月15日,在浙江省台州市仙居县安岭乡,茶农正在参与手工炒茶比赛。

当日,仙居县人社局、县总工会联合在安岭乡举办第五届职业技能大赛茶叶加工工(茶叶初制工)竞赛暨2025年安岭乡“仙玉叶”杯斗茶大赛,来自全县各地的25位炒茶师傅同场竞技,展开手工炒茶比赛。

本报通讯员 王华斌 摄



宁夏工会深入推进自身改革和建设,不断提升服务职工水平——

凝聚激励职工为加快建设美丽新宁夏建功立业

形势新任务,创新工作方式方法,切实履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。特别是党的十八大以来,宁夏各级工会不断深入推进自身改革和建设,团结引导广大职工为加快建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦建功立业,贡献力量。

深化改革,锻造高素质工会干部队伍

“本以为分拣快递很容易上手,但实际操作起来却手忙脚乱。”日前,吴忠市总工会干部张冬在参加“我是工人”体验式劳动实践后深有感触地说。为期一周的基层体验活动,让他对一线职工的工作状态有了更直观的认识,也更加深刻理解了“娘家人”这3个字的分量。

近年来,宁夏回族自治区总工会以改革创新为抓手,持续打造政治过硬、业务精通、作风优良的工会干部队伍。通过做实“走好第一方阵、当好排头兵、做

好‘娘家人’、树立好形象、守好生命线”的“五个好”党建品牌,将党建工作与工会工作深度融合,使之成为工会干部自觉遵循的行动指南。

2022年起,自治区总工会建立工会干部赴基层“三蹲六联”机制,通过脱产蹲点、专项蹲点等方式,推动工会干部深入基层,与劳动模范、困难职工、新就业形态劳动者等群体紧密联系。2023年,建立了针对形式主义、官僚主义现象的自评自查、互评互查、领导点评“三评”制度和针对不良作风造成的失误、延误、错误“三误”问题问责机制,进一步规范工作作风。同时,建立季度“亮晒评比促”机制,定期发布全区工会重大工作创新案例,激发干部的工作热情。

2024年,自治区总工会建立工会委员履职尽责工作机制,成立7个委员活动组,围绕工会工作高质量发展提出90余条意见建议,为工运事业和工会工作发展注入新活力。

多措并举,赋能产业工人队伍建设

邀请各民族劳模代表参与拍摄铸牢中华民族共同体意识宣传片、组织全区各族职工开展铸牢中华民族共同体意识线上知识答题活动……宁夏工会将团结引导职工听党话、跟党走作为思想政治引领工作的根本任务,通过开展形式多样的主题宣传教育活动,深入基层普及民族政策与民族团结知识。

2023年,自治区总工会创新提出建设“一地六园”产业工人思想政治教育实践地的构想,并支持各级工会因地制宜打造各具特色的产业工人思想政治教育实践点,全面构建“1+6+N”的新时代产业工人思想政治引领阵地体系。

围绕产业工人队伍整体文化水平和技能素质提升,自2020年起,自治区总工会开展了34项全区示范性劳动竞赛和91项职工职业技能竞赛,带动各级工会开展劳动和技能竞赛1万多项,超过

200万人次职工积极参与。同时,宁夏各级工会广泛开展“五小”群众性创新活动,截至2024年,全区职工累计提出合理化建议20余万条,形成创新成果3.36万项,为自治区经济社会发展注入了强劲动力。

此外,自治区总工会还在高技能人才培养上做出有益探索。2024年,制定出台了《塞上工匠培育实施办法》,推动各产业组建劳模创新工作室联盟11个。同时,建设宁夏工匠学院,为自治区高质量发展培养造就更多高技能人才。

倾心服务,当好职工“娘家人”

近年来,自治区总工会坚持以职工需求为导向,用心用情做好服务,让“娘家人”的温暖触手可及。

在困难职工帮扶方面,自治区总工会建立了科学完善的帮扶体系,按照深度困难、相对困难、意外困难3个层次分类建档,实施梯度化精准帮扶。通过就

山西省119个“职工新华读书角”挂牌

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)4月16日,山西省总工会和山西出版传媒集团联手打造的119个“职工新华读书角”集中挂牌,在全省范围内打造出一批新的职工阅读阵地。

据介绍,“职工新华读书角”将“新华书店”这一文化名片与工会职工书屋这块响亮招牌融合共建,统一张贴标识,推动职工书屋从建在企业、服务本企业职工,到建在新华书店、面向各界职工群众升级,进一步构筑起山西职工“精神充电”的立体网络。

截至目前,在山西省范围内的新华书店,共建成119个标准化读书角,总面积达6500平方米,配备图书18万册,其中有11个超过100平方米、44个超过50平方米的精品阅读空间。每个读书角都实现了一个舒适空间、一套智能设备、一批精品图书、一支服务团队、一套管理制度的“五个一”标准。

走进太原工人文化宫的新华书店,书吧、咖啡角、文化沙龙等舒适空间让人耳目一新。结合职工读书会、书评大赛等活动,这里的职工读书角已经成为集亲子共读、文化社交等多场景于一体的年轻态、沉浸式阅读区。

为了让读书角建起来、用起来,山西省总将以“书香晋工”品牌工作赋能职工阅读阵地,线上线下举办“劳模领读”“专家讲堂”“阅读分享”“作家讲座”“亲子共读”等活动,将职工普惠工作和工会特色服务延伸至每个读书角,让“职工新华读书角”成为职工素质跃升的赋能平台、文化社交的活力空间、匠心淬炼的实践课堂,将其打造成山西职工书屋建设和职工阅读活动的一张响亮名片。

青岛烟台威海3市组建工人文化宫联盟

23家工人文化宫携手谋发展

本报讯 (杨明清 记者张婧 通讯员焦璐斐)近日,山东省青岛、烟台、威海片区工人文化宫联盟成立大会暨推进工人文化宫高质量发展交流会在青岛市莱西市举行。片区内23家工人文化宫全部加入联盟。

会议通过《青烟威片区工人文化宫工作架构与规则》,选举青岛市工人文化宫、烟台市工人文化宫、威海市工人文化宫为青烟威片区工人文化宫联盟理事会成员单位,推荐青岛市工人文化宫为联盟理事会轮值理事长单位。

据介绍,青烟威片区工人文化宫联盟的成立是3市工会坚持公益性服务性方向,推进职工服务阵地社会化市场化运作的一项举措,有助于促进片区内各工人文化宫加强互学、互鉴、互帮、互促,共同提升服务职工群众的能力和水平。

青烟威片区工人文化宫联盟成立后,将发挥联盟单位的联合作用,实现优势互补,合作共赢。加强职工思想政治引领,开展红色教育,通过成员单位定期连线互动,搭建实时交互、即时共享的云思政课堂。进一步整合资源,联合开展活动,打造可流动、可存续的职工文化艺术会客厅。积极开展交流互动,推动区域共建,在各成员单位工作品牌基础上,探索片区活动组织和工作开展模式,形成片区工作经验。

潮州市顺丰工会“移动厨房”解快递员用餐难题

“爱心餐”送进快递网点

本报讯 (记者叶小钟 通讯员卢秀樱)记者4月14日获悉,广东省潮州市顺丰速运有限公司工会对“移动厨房”爱心送餐活动效果进行评估。结果显示,该公司800名快递员对该举措一致好评。

自2024年10月起,潮州顺丰工会探索在快递员繁忙的工作时段开展“移动厨房”爱心送餐活动,组织工会和职工中厨艺精湛的志愿者,在顺丰位于全市的24个快递网点送餐,解决800名快递员无法按时用餐的问题。

据了解,“移动厨房”提供的菜品多样,包括土豆烧鸡、青椒肉丝、番茄炒鸡蛋等家常菜肴,还有热腾腾的汤品。除了现场烹饪,“移动厨房”还通过接驳车将饭菜送往快递员所在的区域,方便不能及时返回网点的快递员按时用餐。

与此同时,潮州顺丰工会干部利用“移动厨房”爱心送餐活动的契机,面对面倾听快递员的心声,收集需求和建议,为后续开展关爱活动提供参考。快递员纷纷表示:“工会送来的不仅是一顿饭,更是对我们工作的认可和支持。”

潮州市总工会相关负责人介绍,开展“移动厨房”爱心送餐活动当天,逢有快递员过生日时,志愿者还会为其准备一份特别的生日餐。

据悉,自2024年10月起至今年春节期间,潮州顺丰工会“移动厨房”爱心送餐活动共开展34场次。今年,该活动将于5月底启动。

业援助、医疗救助、子女助学等多种方式,累计帮助3.1万户困难职工家庭实现解困脱困。2024年、2025年元旦春节期间,全区工会筹集送温暖资金8256.59万元,用于慰问企业和职工。

聚焦职工多元化、多层次、多领域的服务需求,自治区总工会打造“工会服务在身边”工作品牌。自2024年起,自治区总工会公布服务职工十件实事,包括为职工开展健康体检、提供“两癌”筛查、赠送“互助保”、组织职工疗休养等项目。

此外,自治区总工会建成西北地区首家省级职工服务中心,打造了户外劳动者服务站点、爱心托管班等服务阵地。2024年,全区各级工会面向全国、省部级劳模开展疗休养活动,为农民劳模提供免费体检,开展困难劳模家庭“适老化”改造等活动;筹集助学资金760余万元,帮助困难职工子女求学圆梦。

不忘初心、牢记使命。站在新的历史起点上,宁夏工会将继续深化改革创新,忠诚履职尽责,团结引导职工为加快建设美丽新宁夏汇聚磅礴力量,书写新时代宁夏工运事业和工会工作新篇章。



阅读提示

锻造高素质工会干部队伍、赋能产业工人队伍建设、倾心服务职工群众……宁夏回族自治区总工会积极适应新形势新任务,深入推进自身改革和建设,凝聚激励职工为加快建设美丽新宁夏建功立业。

本报记者 马学礼 李静楠

1926年,在中共宁夏特别支部的领导下,宁夏早期工会组织应运而生,开创了宁夏工运事业的先河。从1936年陕甘宁革命根据地诞生的盐池总工会,到1950年宁夏省总工会成立,再到1960年宁夏回族自治区工会第一次代表大会召开,宁夏工会在党的领导下,书写了一段波澜壮阔的奋斗历史。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,宁夏工会积极适应新